

关于我国经济发展的 战略部署和治理整顿问题

(摘自在庆祝中华人民共和国成立四十周年大会上江泽民总书记的讲话)

根据邓小平同志的提议,我们党制定了社会主义现代化经济建设大体分三步走的战略目标。第一步,实现国民生产总值比1980年翻一番,解决人民的温饱问题;第二步,实现到本世纪末国民生产总值再翻一番,人民生活达到小康水平;第三步,到下个世纪中叶,基本实现现代化,人均国民生产总值达到中等发达国家水平,人民过上比较富裕的生活。然后,在这个基础上继续前进。这个战略目标,既不是急于求成,也不是无所作为,而是符合我国实际,经过努力可以实现的。在实现这个战略目标的整个过程中,要坚持把教育放在优先发展的战略地位,把经济发展逐步转到依靠科技进步、不断提高劳动效率的轨道上来,严格控制人口增长,提高人口素质,合理利用资源,注意保护生态环境。这些都是至关重要的。现在,第一步已经基本实现,正在实现第二步,这是最关键的一步。为了完成这个任务,当前必须坚定不移地继续贯彻治理整顿、深化改革的方针,力争用三年或者更多一些时间,从根本上缓解社会总需求超过总供给的矛盾,逐步消除通货膨胀,使国民经济走出困境。我们当前面临的经济困难,是几年来积累下来的。对困难要有足够的估计,这比估计不足要主动得多,同时也要看到克服困难的有利条件。在前三十年建设的基础上,经过这十年来的改革开放和发展,我国经济实力有了很大的增强。经过一年来治理整顿的实践,我们的认识更趋一致。我们的发展前景是光明的。全党同志必须充分发扬艰苦奋斗、勤俭节约的精神,以身作则,同全国人民一道,过几年紧日子。在治理整顿期间,更要强调适当集中,逐步提高国家财政收入在国民收入中的比重,提高中央财政收入在国家财政收入中的

王丙乾在劳模座谈会上强调

认真学好江泽民同志国庆讲话 振奋精神 夺取更大胜利

在庆祝中华人民共和国成立四十周年的前夕，财政部邀请出席全国劳动模范和先进工作者表彰大会的财税系统全国先进工作者到财政部机关进行座谈，国务委员兼财政部长王丙乾在座谈会上强调全国财税系统要认真学习江泽民同志的国庆讲话，振奋精神，夺取财税工作的更大胜利。

9月30日下午，财政部门前花园锦簇，红旗招展，财政部副部长刘仲藜、财政部特聘顾问陈如龙、国家税务局副局长牛立成和财政部机关干部一起以热烈的掌声欢迎财税系统全国先进工作者的到来。在部机关二楼会议室，先进工作者和部领导、有关部门负责同志济济一堂，亲切交谈，共同庆贺我们党和国家四十年来社会主义建设和十年改革开放取得的辉煌成就，整个座谈会会场洋溢在热烈、欢愉的气氛中。

王丙乾说，在建国四十周年全国召开的劳动模范和先进工作者表彰大会上，我们财税系

统有22位先进工作者出席了会议，这是你们的光荣，也是我们的光荣。你们既出席了劳动模范表彰大会，也出席了国庆四十周年庆祝报告会，直接听到党和国家领导人江泽民、李鹏同志的讲话，是很幸福的，是喜上加喜，你们感到很高兴，我们也感到很高兴。你们由县地省逐级推荐上来，成为国家级的模范，是很不简单的。这说明你们在工作、劳动、学习方面，在社会主义建设中，在改革、开放中成绩非常突出，才能被层层推举到北京来开会。在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，国务院颁布了决定，李鹏同志讲了话，希望你们把李鹏同志的讲话精神带回去，向单位同志进行传达，并按照李鹏同志的指示，把我们的各项工作做好。劳动模范和先进人物要起带头作用、模范作用、桥梁作用，我希望通过你们，还有不是国家级的各个层次的劳动模范、先进工作者、先进集体，你们的活动，你们的带头、模范、桥梁作用，来推动整个财税系统两个文明

比重。中央不掌握必要的财力，就不可能保证重点建设和治理整顿任务的实现。必须加强中央的权威，反对分散主义，以利于领导国民经济持续、稳定、协调发展。治理整顿绝不是倒退，绝不是不要改革。治理整顿不仅为深化改革和保证改革健康发展创造条件，而且它本身也需要改革的配合。任何把治理整顿同改革分割开来、对立起来的观点和行为都是不正确的，对治理整顿不积极也就是对改革不积极。